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ВСТУП 

 

Перша світова війна 1914-1918 рр., як явище глобального розмаху, 

стала переломною подією для світової історії, справжньою гранню між 

епохами. Вона спричинила крах існуючих засадничих цінностей, призвела до 

падіння імперій, перерозподілу сфер впливу. Масштабність соціальних 

потрясінь проявилася в зруйнуванні звичного способу життя, деструктивних 

процесах у господарстві, погіршенні матеріального становища населення, 

голоді й поневіряннях мільйонів людей. І тому, не зважаючи на значну 

кількість досліджень, вона залишається актуальною і сьогодні. Адже з часом 

розкриваються все нові і нові її сторінки. Однією з них, безперечно, виступає 

історія західноукраїнських земель в умовах російської окупації 1914-1916 рр. 

Разом з тим, дана проблематика має відношення і до українського 

сьогодення, а саме зовнішньополітичного курсу. Вивчення уроків минулого, 

дозволить сучасним українським політикам, громадськості по-новому 

подивитись на відносини з Росією, зрозуміти сутність подій на окупованій 

росіянами українських територій на сході нашої держави. 

Об’єктом дослідження виступають події Першої світової війни, а 

саме 1914-1916 рр. у Західній Україні, а предметом дослідження є 

становище західноукраїнських земель в умовах російської окупації у 

згаданий проміжок часу. 

Хронологічні межі охоплюють період з серпня 1914 по грудень 1916 

рр. Нижня межа – серпень 1914 р. - зумовлена часом коли територія Східної 

Галичини та Буковини були окуповані російськими військами і на цих 

теренах було встановлено російську окупаційну владу. Верхня межа – 

грудень 1916 р. – пов’язана з закінченням фактично активної діяльності 

окупаційної адміністрації, адже на початку 1917 р. окупаційна влада 

практично бездіяла, з канцелярії Галицького губернатора в Тернополі взагалі 

не вийшло жодного наказу чи розпорядження.  
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Мета роботи полягає у комплексному і системному висвітленні 

подій, пов’язаних російською окупацією західноукраїнських земель 1914-

1916 рр., аналізу системи організації окупаційної адміністрації, соціально-

економічних, освітніх, національно-культурних і релігійних процесів на цих 

територіях.  

Відповідно до мети нами поставлено завдання дослідити: 

1) стан наукової розробки проблеми та репрезентативність 

джерельної бази нашого дослідження; 

2) адміністративно-територіальний поділ окупованих територій та 

органи її управління; 

3) кадрове забезпечення апарату російської окупаційної адміністрації; 

4)  економічне становище західноукраїнських земель в умовах 

російського адміністрування; 

5) соціальне становища та повсякдення мешканців  

6) освітні процеси в Східній Галичині та Буковини за нової влади; 

7) національно-культурне життя; 

8) релігійне життя в нових реаліях. 

Методологічну основу роботи визначають принципи історизму, 

системності та об’єктивності в підході до вивчення явищ минулого на основі 

комплексного використання джерел та літератури. При розв’язанні 

дослідницьких проблем автором були використані загальнонаукові та 

спеціальні історичні методи аналізу, порівняння, систематизації, а також 

проблемно-тематичний, системно-структурний, статистичний та описовий 

методи. Використання подібного інструментарію дозволило вирішити 

дослідницькі завдання.  

Наукова новизна полягає у здійсненні, на основі новітніх 

досліджень, спроби узагальнити досягнення істориків і створити цілісну 

картину історії західноукраїнських земель в умовах російської окупації 1914-

1916 рр. 
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Практичне значення роботи вбачається у тому, що фактичний 

матеріал, основні положення можна буде використовувати для написання 

рефератів, бакалаврських робіт, при підготовці до семінарських занять у 

вузах та на уроках історії в школах у 10 класі при вивченні відповідних тем, а 

також в краєзнавчій роботі бібліотек, музеїв і при написанні у новій редакції 

історії міст і сіл України.  

Апробація результатів дослідження відбувалася під час виступу на 

звітній науковій конференції студентів і магістратів історичного факультету 

у квітні 2018 р. та під час попереднього обговорювалися на засіданні кафедри 

історії України в листопаді цього ж року. З теми магістерської роботи 

здійснено публікацію у збірнику наукових праць  студентів і магістрантів 

Кам’янець-Подільського університету імені Івана Огієнка за 2018 р. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та завданням 

дослідження. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, поділених на  11 

підрозділи розділів, списку використаних джерел і літератури, який 

нараховує 162 позицій та додатків, загальний обсяг складає  94 сторінок 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

Історія західноукраїнських земель в умовах російської окупації 1914-

1916 рр. стала складовою частиною вітчизняної історії в часи Першої світової 

війни. Ця проблема привернула увагу до себе істориків ще в ті часи. 

Подальшого дослідження вона знайшла в працях радянських, українських 

діаспорних істориків. Вона стала предметом наукової роботи зарубіжних і 

вітчизняних істориків. На жаль, попри значну кількість публікацій, 

констатуємо наявність необхідності розробки різних аспектів проблеми та 

появи серйозного узагальнюючого дослідження. 

Встановивши контроль над окупованими територіями російська влада 

здійснила необхідний для неї адміністративний поділ та створила відповідні 

органи управління, на вершині якого знаходилася постать генерал-

губернатора Галичини. Окупаційна адміністрація формувалася з 

перспективою перетворення галицьких земель в складову Російської 

держави. До процесу прийняття політичних рішень були залучені 

москвофільські політичні структури та реакційне російське православне 

духовенство. Однак, кадровий потенціал російської адміністрації значно 

поступався австрійському чиновництву за рівнем фахових якостей, був 

сформований в умовах війни без належної професійної підготовки і тому 

дискредитував окупаційну владу. 

Російська окупація відобразилася на соціально-економічному 

становищі Східної Галичини та Буковини. Плануючи анексувати 

західноукраїнські землі, російська адміністрація намагалася відновити 

діяльність промислових підприємств, особливе зацікавлення у неї викликали 

стратегічні галузі промисловості регіону – нафтопереробна та лісова. У 

сільському господарстві російські чиновники прагнули реорганізувати 

систему аграрних відносин у краї. Намагаючись привернути на свій бік 

бідніші верстви селянства, вони робили популістські заявляли про 

перерозподіл земельних ресурсів за рахунок конфіскацій маєтків поміщиків, 
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які підтримували політику Австро-Угорщини та єврейської власності, а на 

практиці відстоювали інтереси великих землевласників.  Для ефективного 

управління економікою потрібно було  налагодити оподаткування місцевого 

населення і стабілізувати фінансову систему краю. Впровадження у 

грошовий обіг на окупованих територіях «бон» мало сприяти зменшенню 

дефіциту бюджету і зняти недовіру населення до російських грошових 

знаків. Однак еконмічне господарювання призвело лише до поглибення 

господарської розрухи Східної Галичини та Буковина. Підпалена нафта під 

час відступу росіян завдала серйозної шкоди місцевій екосистемі. 

Російська окупація негативно відобразилася і на соціальному 

становищі місцевих мешканців та внесла відповідні зміни у їх повсякдення. 

Населенню краю прийшлося підлаштовуватися під реалії нових порядків. Під 

час війни російські військові і цивільні власті широко практикували масові 

реквізиції та примусове залучення селян до виконання різноманітних 

обов’язкових повинностей, що не сприяло появі проросійських симпатій 

серед східних галичан та буковинців. Поглибило негатив поширення такого 

явища як біженство. 

У період Першої світової населення окупованих росіянами 

західноукраїнських земель зазнало непоправних втрат у сфері культури та 

духовності. Це, значною мірою, було зумовлено політикою російської 

окупаційної адміністрації, спрямованої на входження краю у 

загальноросійський культурно-духовний і освітній простір. На практиці вона 

призвела до майже повного руйнування українського національно-

культурного життя в регіоні, так званої «Галицької руїни». Головною 

складовою реформувань в освітній сфері була русифікація. Активними 

помічниками у цьому стали галицькі москвофіли. 

Усі принади «русского мира» відчули на собі предастники всіх 

національностей. У першу чергу це торкнулося українців. Осердя політичних 

репресій спрямовувалося на боротьбу з українським національним рухом, 
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який загрожував цілісності Російської імперії. Допомогу у цьому росіянам 

надавали галицькі москвофіли.  

Заборона користування українською мовою в засобах масової 

інформації, книгодрукуванні та офіційному діловодстві, знищення 

українського шкільництва розкрили справжні наміри окупаційної 

адміністрації і зменшили авторитет у західноукраїнському суспільстві 

проросійських політичних течій. Процеси закриття українських інституцій та 

масові політичні репресії проти «мазепинців» завдали серйозного удару по 

українській національній еліті, послабили західноукраїнський політикум у 

протистоянні з польською експансією. 

Дискримінаційну політику російської адміністрації відчули також на 

собі німецька і єврейська етнічні меншини краю. Репресивні заходи стосовно 

німецького населення були зумовлені війною проти Німеччини і Австро-

Угорщини, а ставлення до євреїв в Східній Галичині стало наслідком 

традиційної російської національної політики і, значною мірою, 

безпідставних звинувачень їх в шпигунстві, саботажі, дезертирстві і 

спекуляціях на користь противника. 

Найлегше «відбулися» поляки. Стосовно них російська влада 

здійснювала специфічну політику. З одного боку загравала з галицькими 

поляками, йшла їм на поступки, намагаючи створити необхідну основу для 

позитивного вирішення для себе польського питання загалом. З іншого –

російська окупаційна адміністрація намагалася утримувати їх під контролем, 

і час від часу проводити чистку в рядах польської громадськості у вигляді 

заручництва, депортацій тощо.  

Важливого значення для успішного проведення у майбутньому 

інкорпорації західноукраїнських земель, що дозволяло б оголосити про 

виконання заповіту Івана Калити щодо об’єднання навколо Москви усіх 

територій колишньої Київської Русі, надавалося конфесійній політиці. У 

першу чергу слід було ослабити і ліквідувати Українську греко-католицьку 

церкву та навернути уніан в православ’я. Здійснення цього покладалося на 
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місії митрополита Євлогія та Протопресвітера російської армії і флоту Г. 

Щавельського. Однак їх діяльність, попри арешт і депортацію митрополита 

Андрея Шептицького, наштовхнулася на опір з боку галицьких греко-

католиків і фактично провалилася. Римо-католиків, розуміючи, що вони не 

перейдуть в православ’я, фактично залишили в спокої. Однак окремі їх 

представники також потрапили під арешти і депортації. 
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СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

 

Неопубліковані джерела 

Центральний державний архів Україні у м. Львові 

Ф. 361. Канцелярія військового генерал-губернатора областей Австро-

Угорщини, захоплених за правом війни 

1. Оп.1. Спр. 111. О курсах русского языка в Галиции, 83 арк. 
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